

# 电力追梦人

# 永不停止的发动机

——记“河南省劳动模范”虞城县供电公司辛永利



▶“只要扎扎实实，担当奉献，尽心、尽力、尽责地干好每一天的工作，也一样能在平凡的岗位上创造出不平凡的业绩。”5月6日，当问及虞城县供电公司站集供电所所长辛永利获得劳模后的感受时，仍在忙碌的他很平静地告诉记者。  
▶辛永利是这样说的也是这样做的，多年来，他秉承“人民电业为人民”的服务宗旨，就像一台不停止的发动机，在基层供电所一干就是33年。

□东方今报·猛犸新闻记者 李文学  
通讯员 吴明慧 陈雅东

## 急客户之所急

33年来，辛永利无论周末还是节假日，不管是盛夏酷暑，还是冰冻严寒，只要客户一个电话，他总是风雨无阻，及时赶到现场。2018年12月21日下午，正准备下班的辛永利接到商丘市汇丰棉业有限公司负责人陈春华的电话，说是高压柜突然出现故障，内部电工恰好因事请假，目前合同正值到期日，要急于供货。辛永利知道该公司用电不属于供电公司管辖，若不是急于用电，陈春华一般不会轻易给他打电话。他挂断电话，立即带领2名值班电工赶到现场查找故障，经过半个多小时的排查，发现是吸合线圈二次线烧断，马上进行了更换，随后又对该公司的其他设备线路进行巡视检查，1个小时后恢复了送电。一直心急如焚的陈春华，本来就抱着试一试的心态，看到机器能正常运转，激动地说：“要不是你们的大力扶持和帮助，我们这次可要赔

大了，真不愧是我们用电企业的贴心人啊，有你们的支持，我们各项工作心里就有底了。”陈春华再三挽留辛永利三人吃晚饭，被他婉言谢绝。寒夜中，饥肠辘辘的他们，看着万家灯火，面带倦容的他们露出了舒心的微笑。

为建立起通畅高效的供电服务保障体系，辛永利带领供电所人员推出了具有安全知识宣传、用电咨询、故障报修等多项功能的流动服务小组，组织多支“红马甲”便民服务小分队进企业进村户进田间地头开展帮扶活动，实现了95598客户服务系统和供电服务的无缝对接。此外，他还推出了一套服务“五心工作法”：隐患排查要有责任心、处理缺陷要细心、为用户服务要热心、收费管理要公心、交流谈话要和心。他用实际行动赢得了广大客户的一致好评，保持了在全乡行风评议中11连冠的佳绩。

## 管理创新获效益

企业的发展重在管理，而管理则重在创新和提升。辛永利凭借长期的工作积累，总结出一套较为完善的工作方法，形成了“三三二”管理模式，即管理“三规范”：规范抄表、规范核查、规范奖惩；服务“三部曲”：腿勤、嘴勤、脑勤；收费二法则：为特殊客户上门服务、向欠费客户当面做工作。进一步提升了供电所的综合能力。

为扩大管理创新的辐射效应，进一步推动班组建设，辛永利依托班（站）长工作室，开展“一加一帮带”和“导师带徒”的流动“教授”传技术的创优活动。班组成员每周轮换当一次老

师，结合日常实际、实用业务规程、营销服务选择1~2项题型进行多种形式培训，“工作学习化、学习工作化”的氛围浓厚，提高了员工的业务技能。

针对农村电器大面积普及、居民缺乏必要安全用电知识的情况，辛永利又创新开展了“为民代挡服务”，借助员工在日常抄表、催费、巡视维护工作的同时，对居民家用电器一并巡

视检查，建立用户信息档案、注明用户用电负荷情况、电器使用年限，室内导线的负载情况，以便于及时提醒用户更换到期的用电设备及老化的布线，从而大大减少了各类用电事故的发生。

## 为大爱愧小家

作为所长，他总是第一个冲在抗灾抢险的最前线。2019年1月30日，虞城县普降大雪，虞城电网部分高压线路积雪结冰严重，造成多条线路跳闸停运。凌晨2时许，站集供电所10千伏站农线跳闸，辛永利带领人员不顾雪冻路滑进行巡线检查，对主杆52号断杆、何庄分支和王庄分支展开抢修。为了确保抢修进度，他们双脚浸泡在雨雪之中，顾不上吃饭，一直忙到下午2点多，才抽出时间就着冰冷的矿泉水，啃着干硬的方便面略作充饥，又投入到紧张的抢修之中，下午4时该乡全部恢复了送电。

辛永利在自己并不富裕的情况下还主动资助曙光东村和西南街第五村民组的孤寡老人辛卢氏、谷李氏，他拿出1700多元，为她们购买了用电设备，为两位老人安装了电灯、电扇，还定期到两位老人的住处检查用电情况。

记得2013年夏天，虞城县遭受了多年不遇的恶劣天气，电网受到严重破坏。为了尽早恢复供电，他顾不上家中生病的妻子，妻子眼部长有瘀肉，并患有严重的腰椎间盘突出和腰肌劳损等病症，急需治疗。然而，线路一天不恢复他就一天也舍不得休息，妻子独自带病收割家中十余亩麦子，尽管他的家离供电所只有1里多地，但他从未回过一次家，直到全部恢复了供电，他才赶紧带着妻子去医院治疗……

多年来，他所负责的站集供电所连年被虞城县公司评为“先进供电所”，曾获“河南省电力公司工人先锋号”“国网公司先进班组”“中国最美供电所”。辛永利也为此获“省电力系统优秀班组长”和“省农电班组长素质提升劳动竞赛先进个人”“河南省五一劳动奖章”等荣誉。

